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KOZUGYEK.
Mátra vidéke.

Ha az andornaki partról az alföld térés síkján 
a Tisza felé haladva visszapillant az utas, egy gyö­
nyörű panoráma tárul elébe, melynek kellemes vál­
tozatosságán örömmel legelteti szemeit. E panorá­
mát a Mátra ég felé nyúló Kékes csúcsával kezdi 
meg, s mintegy félkör alakban folytatják a belőle 
kiágazó kisebb-nagyobb halmok, emelkedések. Ez 
a Mátra vidéke.

Komoly méltóság és csend terül el az ős he­
gyek fölött; mintha az volna reá Írva: ne bántsd 
a magyart! Tövében a nemzet tősgyökeres eredeti 
jellegű népe lakik.

Arany kalászos síkság futja körül, melynek le­
gelőin beláthatlan nyáj és csorda kóvályog, mint­
egy darucsoport a levegőben.

Hegyeit lomb dús erdők árnyalják be, közbe- 
közbe düledezö romok, a történet élő betűi, melyek 
a múltak küzdelmeit, lefolyt nehéz napjait olvastat­
ják a jelennel, s az ősök dicsőült szellemétől regé­
ket susog a porló kövek között bujdosó szellő.

Szirtjei kincset rejtenek magukban, s a kutató 
ész bámulva áll meg ennyi gazdagság előtt, melyet 
a természet e kedvencz vidékének oly pazarul nyújt.

Völgyei üde legével, ásvány vizeivel, gyógy­
fürdőivel a szenvedő emberiség mekkája, hol gyógy- 
balzsamot talál a rongált egészség, s a természet 
szépsége s bájának szémléletén uj életre lelkesül 
az életunt.

Dombjain barna fürtök érnek a nap heve alatt, 
s szolgáltatják a világnak a híréből is eléggé is­
mert egri bort.

Ez a Mátra vidéke.
Ne gondolja azonban az olvasó, hogy talán 

apotheosist akarok Írni — toliamat nem a napsu­
garakkal küzködö sas hordozá; mindössze a termé­
szet szépségeit bámulom, s álmélkodom bő adomá­
nyain, melyekkel e vidéket oly pazarul elhalmozá.

Vagy tekints erdeire, melyek óriás terjedelmük 
s bőségökre nézve egyik jövedelemforrása a vidék­
nek ; tekints gazdag s kitűnő jósága pala, kőszén 
s a Mátra nemes érczii bányáira; tekints világhírű 
borhegyeire, völgyeiben dúsan termő földeire; te­
kints a vidék tömpéjére Párádra — s fönebbi so­
raimat gyenge árnyalatnak fogod találni.

Egy utazó, ki e vidék természetét s népének 
életmódját nagy érdekkel tanulmányozá, azt je­
gyezte meg: hogy e nép nem örvend oly jólétnek, 
melynek — tekintve a természet roppant kedvezmé­
nyeit — örvendeznie kellene. — De hogyan — fe­
lelém, hát nem eléggé gazdag e nép; városaik 
falvaik — tekintve a közlekedés mostohaságát, nem 
eléggé virágzó ak-e; a nép értelmisége nem jólété­
ről tesz-e tanúságot ? — És ha jobban fel tudná hasz­
nálni előnyeit — viszonzá — még gazdagabb, vi­
rágzóbb lenne, s igy nagyobb jólétnek is örvendez- _ _______ _____ _
hetne; iparszükségleteit még most fedezi ugyan jának! Vagy lorditsiüc meg. Az apa mesterségre

— mert nem tanulják. Hát nincsenek elég eszközeik, 
módjaik ismeretek, tudományok szerzésére ? nincse­
nek elég iskoláik ? Gyöngyös, Eger gymnasiumaik, 
lyceumuk, jogakademiájuk nem képesek felnyitni 
a nép előtt a tudomány, az ismeret arcanumát ? De­
hogy nem, csak hogy ezen arcanumba nem a nép, 
melynek sem ideje hozzá, sem hatásköre az — de 
a választottak pillanthatnak csak ; egy szóval: tu­
dósokat, papokat, ii^védeket nevelnek ezek; de 
nem népet, melynek látköre mától holnapig terjed, 
s melynek élete nem az elvont ismeretek, de 
a gyakorlati élet körére szorítkozik.

Szavaim igazságának bebizonyítására tekint­
sünk iskoláinkra, s a nép ismereti kellékeire. Hány 
ember van, ki fiát papnak, ügyvédnek, vagy tudo­
mányos pályára szánja? Még arányt sem lehetne 
felállítani e tekintetben; pedig hogy iskoláink csak 
ilyeket nevelnek, az bizonyos; pedig hogy az is, ki te­
szem az iparra, földmivelésre szánta magát, szeretne 
állásához mért ismerettel bírni, az kétségbevonkat- 
lan. Már most kérdem: hol fogja ez ismeretet az 
ilyen megszerezni ? A normális iskolában, mely 
előkészítő osztály a gymnasiumra ? A kis gymná- 
siumban, melynek alsóbb osztálya előkészítő a fel­
sőbbre, s igy az osztályok elsőtől a nyolczadikig 
szakadatlan lánczszemekként vannak egymáshoz 
forrva, melyet szakaszd meg bárhol, nem sokkal töb­
bet nyertél a semminél? Pedig a népnek ismeret 
kell, s iskolába küldi fiát, járat vele 2—3 gymnasi- 
ális osztályt, s aztán küldi a neki szánt pályára. — 
Vagy nem vettük és naponkint veszszük észre, hogy 
a gymnásium alsóbb osztályaiban százakra megy a 
tanulók száma, s midőn a nyolczadik osztályhoz 
érünk, alig találunk 10- mond tizet. Hova lett a 
többi ? a kapához vagy a műhelybe mentek. De ne­
kik az irás és számolásnál több ismeret kellett, 
azért jártak 2 —3 osztályt s ott mit tanultak ? Ne­
hány napig el tudták talán még a m e n s a-t conjun- 
galni egyebet semmit; mert a mit még ott hallottak, 
csak annyi, mint mikor az utasnak meg akar juk ma­
gyarázni az utat, merre kell Pestre menni, s azt 
mondjuk: hát barátom Pestre akar menni? gyalog-e 
vagy kocsin ? mert gyalogút is van, meg kocsiút 
is van, hát hogy akar menni ? És erre az utas hát­
tal fordít.

Nem akarok hoszadalmas lenni, csupán azt 
akarom megmutatni, hogy Mátra vidéke gazdagon 
van megajándékozva a természettől; s hogy népe 
nem hogy ismeri de megbecsülni sem tudja még 
kincseit; nem tudja mert nem is tanulja, mert nincs 
hol tanulnia. Természetesen mindenbe azt mondja 
az olvasó: hát mit csináljunk most ? Állítsunk isko­
lákat, hol az élet legszükségesebb s a jelen korban 
elkerülhetetlen ismereteit tanulja a gyermek, hol reál 
az az való, a közéletre szánt s alkalmazott tudo­
mányt szerez az ifjú — állítsunk reál iskolákat, 
hogy a nép ne legyen kénytelen gyermekével egy 
két gymnasialis osztályt hasztalan, minden ered­
mény nélkül járatni; melynek többi között gyakran 
az a következménye, hogy a gondos apa, ki gyer­
mekét nem iskoláztathatván, mesterségre szánta, 
ugyde a gyermek tán kissé jobb tehetséget muta­
tott, és akkor felébred a ferde gondolkozást! apa 
büszkesége, s fiát tudós embernek szeretné látni. 
Reá költi tehát csekély vagyonát, hogy iskoláztat­
hassa, a fiú keresztülfutja pályáját, s minthogy a 
középszerűségen felül nem tudott emelkedni, s 
hogy a rideg való nem a rózsás költészet, melyet 
az ifjú szokott agyában forgatni, katonája lett a 
proletár hadnak, s mint ilyen terhe a földnek, ho­
lott mint iparos tán derék polgára lett volna a ha-

nvers terményeinek jövedelméből, de a jövőbe mé­
lyebben haladva, midőn emelkedésünkkel szükség­
leteink látköre is szélesbedik, a mindig nagyobb 
mérvben előálló szükségleteket majdan hogyan 
fogja fedezni a jelen színvonalon maradó nyers 
anyag kereskedésével, ha nem fog iparkodni ren­
delkezésére álló most holt kincseit életre hozni, ha 
nem siet felkutatni azt, mi még most rejtve van előt­
te, ha nem tanulmányozta a módot, melylyel birto­
kába veheti azt, mit a természet egyesegyediil neki 
szánt?

E szavaknál egy gondolat-erdő támadt előttem, 
egyik a másikból szövődve, egyik a másikból ön­
kényt bontakozva, melyből az első : hát miért nem 
használják fel a természet kedvezményeit ? S amint 
e kérdés támadt, támad reá a felelet: mert nem 
tudják még megbecsülni is. És miért nem tudják ?

LEVELEZÉSEK.
Pesti levelek.

XIX.
Párizs, az a Párizs, melynek utczáit egykor 

Robespiere, Danton vérbetűkkel irák be, melynek 
falai közöl Napoleon osztá Európának parancsait, 
honnan a polgárkirályság s a respublika tusái a szá­
raz földrészt renditék meg, ismét harczok színhe­
lye lett; csakhogy most e harcz nem az anyagi 
erő, de az eszmék liarcza, nem is az utczákon, ha­
nem a senatusban viva tik. — Ha valaki arra kérne 
fel, hogy mondjam el neki a múlt hét nevezetesebb 
eseményeit egyedül a párizsi kamrák vitáira utasí­
tanám, melyek végmegállapodása, a jövő történel­
mének egyik kiinduló pontja. A történetíró, ki nem 
állapodik meg a tények egyszerű registrálásánál, 
hanem alap okait is fürkészi, e vitákkal egykor so­
kat fog foglalkozni. Egyesek: írók s státusférfiak, 
journalisták s szónokok ajkairól megszoktuk már 
az eszmék ily szerit nvilvánulását közönségesnek te­
kinteni ; de egy testület ha nyilatkozik, mindenesetre 
azt mutatja, hogy a szó nem egyesek szava többé, 
de a többségé — s vox populi vox Del elvénél fog­
va az ige testté is fog válni.

A franczia senatus megszavazta a fölirat azon 
pontját, melyben kérik a császárt, hogy a romai kér­
dést siessen mielőbb megoldani.

Ezzel Olaszország sorsa uj stádiumba lépett, 
vele együtt Európa is egy lépést tett előre azon 
aera felé, melyet részére a jelenkor a múlt esemé­
nyek szelleméből kombinálva teremtett.

— Ama változást, mely a „Magyar Sajtó“val 
történt, olvasóim nagy részben tudják. Az ország­
gyűlés idejében úgynevezett határozati párt tekinté­
lyesebb főnökei saját orgánumukul jelölék ki e la­
pot, s a „szabadelvű Magyarország“ vezérczim bő­
vebb constatirozására „Democratia“ czimii csikso- 
rozatot olvastunk is már lapjain (T. K.) Tisza 
Kálmántól. Most a lap szerkesztését J ó k a i Mór 
vette át, s a lap, mottójához híven, tekintélyes orgá­
nummá lett, mely democratikus irányban igyekszik 
megoldani a hazai — különösen a nemzetiségi kér­
dést. A „Jövő“ czimii lap, mely a legszélső balol­
daliak közlönye, szintén democratikus irányban mű­
ködik, s a fen jelölt kérdéseket szintén ez irányban 
véli legsikeresebben megoldhatóknak — csakhogy 
mit veszünk észre a kettő működésében: a „Sajtó“ 
tiszteli még az eszmét is: hogy „a haza minden 
előtt;“ .Jövő“

szánta fiát — ugyde a gyermeknek pár iskolát járva 
megtetszik a deák élet, és semmi kedve a mester­
ségre ; de az apa kényszeríti, a fitt enged a 
hatalomnak, az erőnek addig mig nyomja, midőn a 
nyomás megszűnt, a mihez kedve nincs, elhagyja, és 
lesz belőle ... szükségtelen mondanom.

Eltekintve azonban mindettől, csak az egysze­
rű elmélethez térek vissza : hogy ismeretet a nép­
nek ; mert neki ismeret kell. Reál ismeretet 
a népnek, mert igy fogja nem csak megbecsülni, de 
fel is használni tudni sajátját önjólétére. Építsünk 
reáliskolákat!*) Szederkényi.

*) Építeni sem kellene egyelőre — ebben a szűk világ­
ban ; hanem például Egerben — a főelem! iskolát reál-irányu- 
vá kell átalakítani, mi épen nem lenne nehéz. Erről majd bőveb­
ben. — Szerk.

azonban magas világnézetében ar­
ra a mondatra fakad: ubi bene, Ibi Patria. „A látó­
in ány szépsége az egyén felfogásában rejlik“ — 
mond Lamartine. „Az ízlésről ne disputáiju —mond 
a közmondás. Tehát mi is elhallgatunk. Sz. *)

Pest, mart 19.
Nem rég szóba hoztam a londoni világkiállí­

tásra küldendő tárgyakat; s mivel ezen ügy sok 
tekintetben nagy fontosságú, szabadjon felőle ismét 
szőlanom. — Nem számítva az olajfestvényeket és 
fény rajzokat a köztelekben látható tárgyak kétfé­
lék : készítmények és termények. Vannak, kik azt 
állítják, hogy mivel gyár s átalában készítmény! 
iparunk igen messze áll az angoloké mögött, feles­
leges, sőt kár posztót, s egyéb szöveteket, sőt csiz­
mákat s czipőket is küldeni Londonba; mert ezek 
után csak azt fogják látni az angolok, hogy e téren 
még igen hátra vagyunk. Az ily nézetből kiindulók 
szerint, csak terményeket kellene küldeni, hogy az 
angolok hazánk e tekintetben! gazdagságát s ter­
ményeink minőségét látván, felénk fordítsák keres­
kedői figyelmüket; s ez által itt azt, a mire szüksé­
gek van, s talán előnyösebben, mint egyebütt föl­
keresvén , ez által pénzt szivárogtassanak, ebben 
oly nagy szükséget szenvedő hazánkba. Szerintem 
is kétségtelenül az a főszempont, hogy termékeink 
iránt figyelmet gerjesztvén, azokat keresetté tegyük, 
szóval hogy hazánk vásárlási piaczczá váljék a vi­
lágkereskedelemre nézve. Azonban nincsen egé­
szen igazuk azoknak, kik felszólamlanak az ellen, 
hogy posztó s egyéb szövetek is küldetnek Lon­
donba. Vannak azok közt olyanok is, melyek min-

* Nemde csodálkozik, hogy mai levelének csak eleje és 
vége látott világot. A körülmények kényszeritettek a becses 
levél lényeges részének kihagyására. Nem sokára — tán egy 
hét múlva — még jobban fog csudálkozni a körülmények 
kényszerűségén, Szerk.



denesetre tigyelmet érdemelnek, s kéz- és gyáripa­
runk örvendetes emelkedésére mutatnak. Már ami 
a czipöket s csizmákat illeti, biz ezek készitésiikre 
nézve olyanok, hogy ha rajtam állana, egyet sem 
küldenék Londonba.

Ezt előre boesájtva örömmel mondhatom, hogy 
hazánk termelési gazdagsága a kalászos, hüve­
lyes s olajos vetemények, festöfüvek, gyökerek, 
— a kendér, bőr, gyapjú, ásványok, selyem, bor, 
dohány; fatörzsök kerék alakú s átmérőjük nagy­
ságát mutató fürészmenyei stb a legszebben s leg- 
örvendetesebben vannak képviselve.

Mily élvezet lenne például az egri hölgyekre 
nézve (kik habár a felsőbb műveltség ékessége ál­
tal diszlenek, mégis mind jó gazdasszonyok, amint 
ez minden jó asszonytól meg is lehet kívánni) a borsó, 
lencse, s egyéb hüvelyes s kerti növények sok ne­
mében gyönyörködni, melyekből aztán tetszésük 
szerint rendelhetnének meg az illető kiállítóknál, 
mi által a szemek nagyságánál fogva igen nyerne 
kerti gazdaságuk. S szabadjon itt megjegyeznem, 
mikép a kertészeti gazdaságnak fontosságát tekintve 
i°*en czélszerü lenne, ha akai a kei tésztái sulat 
akár azon érdekes vállalat, mely Gr i r o k u t i ui fel­
ügyelete stevékenv előmozdítása alatt áll, idonkint 
oly nagyobb városokba, a melyek egyes vidékek 
gylilpontjaiul szolgálnak, egy bizonyos helyiségben 
Teendő kiállítás végett a kerti növények s főleg hü­
velyes vetemények magvaiból bár csekély meiiv- 
nviséget kiildenének; minek következtében például 
a gyöngyösi bab, borsó stb. látása után mindene­
setre több megrendelés történnék a gazdasszonyok 
által, mint jelenleg a sok csalódás miatt hitelüket
vesztett hirdetések után.

A mi a fák törzse átmérőjét mutató kerek alakú 
fürészményeket illeti, egy tölgyé, mely Kaposvárról 
küldetett, valóban meglepő nagyságú, s ezen 
kívül még több oly példány van, mely okvetlenül 
nagy figyelmet fog gerjeszteni. — Marmarosból 
egy 18 öl magas tölgyfa fog Londonba szállíttatni, a 
magosságot addig értem, hol a gályák kezdődtek s 
igy ez óriási nagyságú fa volt.

De szabadjon kérdeznem: miért nincs képvi­
selve Eger vidéke fa gazdagsága ?

Remellay Gusztáv.

Emlékcsarnok.
I.

M o r v a y János mezőkövesdi plébános.
(f 1862. január 10-én).

A szerencse vagy vakmerőség hőssé 
teheti az embert; de nagygyá egye­
dül az erény. Massilon.

IV.
a) 1831. aug. 19-én Fekete Károly, szőllősi plé­

bános hálás köszönetét mond, s a gyógymód sike­
rét bizonyítja. Több hasonló van.

b) 1831. oct. 1-én Egger József, Stájerország­
ban cs. kir. vasgyár-igazgató, (diósgyőri szárma­
zású) magasztaló elismeréssel teljes sorokban je­
lenti a gyógymód üdvös hatását, melynek példá­
nyait ott János főherczeg térj észté.

c) 1831. oct. 5-én Steer Márton, pataviai orvos­
tudor és tanár, nádori utasításból, látogatást tett 
Bábolnán, s a honn nem levőnek saját kezűleg irt 
czimét hagyta emlékül.

d) 1832. január 27-én Csehországból a pernhar- 
czi segédlelkész hona megvigasztalójának, közdi­
cséretet nyert nagy hasznúnak jelenti a gyógymó­
dot.

e) Egy jelenleg s talán később is meg nem ne­
vezendő jeles férfin, nagytekintélyű hevesmegyei 
hivatalnok s táblabiró a gyógymód áldásos sikerét 
esküvel s nagyszerű bizonyítványokkal tanusitni 
ajánlkozik. De azért nem nevezhető meg, mert, az 
emberi gyengeségnek engedve, leírja azon nemtisz­
tességes utat, melyen a főpásztor mellőzésével le­
het és szokás keresni a kanonokságot. Erre a bol­
dogult szerényen s hozzá illő magasztossággal vá­
laszolt 1832. apr. 12.

f) Heves, Békés vármegyék nemcsak táblabi- 
rúul nevezték, a mi akkoron nagy megtiszteltetés 
volt, hanem a nádornak s ö felségének hathatós 
szavakkal ajánlották. Az 1832-iki országgyűlésen a 
veszprémi követ által emlittetve, közelismerésben 
részesült. Hevesmegye közgyűlési jegyzőkönyvében 
(1831-ik október 23-án) ily lelkes szavakkal örö- 
kité emlékét: „Csodálva imádván e nemes várme­
gyék rendei a mennyei gondviselést, mely, midőn el- 
láthatlan szent czéljaiból végetlen igazsága szerint 
az emberi nemzetet súlyos csapásokkal látogatja, 
egyszersmind végetlen irgalma szerint mentő segéd 
eszközöket mutat, — megemlékeztek megyéjük 
kebelében, érseki Eger városában született tiazá- 
jok fiának, tisztelendő M o r v a y János tiszabábol 
nai plébános urnák ezen, Isten kegyélméből már 
csak nem egészen megszűnt, de az egész hazán sú­
lyosan fekiidött, szomorú időszakaszban szerzett ér­
demeiről : a ki mint mindenek tudják, az egész vi­
lágon rémitő nevéről s öldöklő dúlásáról inkább 
mint belső természetéről ismeretes s azért a leg- 
nagyobb rettegést okozó keletindiai kolerabeteg­
ségnek rendeltetése helyén lett kiütésekor, nem 
csak mint az igaz szokott a haláltól való irtózás­
nak télretételével, az Istenben helyezvén bizodal-

JÓTÉKONYSÁGr.
A helybeli gymnasium negyedik osztálybeli 

tanuló itjai a kér. szeretettől indíttatva 12 fi't 40 
krárt adakoztak össze a árvízkárosultak felsegélé- 
sére, s ez összeget az illető helyre juttatás végett e 
lapok szerkesztőjénél tették le. Az irgalmas ég ju­
talmazza felebaráti szép részvéteiket!

----------------- Gyöngyös.
Városunk és szomszéd vidékünk nemeslelkü 

lakosai f. hó 12 én ismét fényes tanúbizonyságát 
adták felebaráti szeretetöknek, és azon nemes, ösz­
tönnek, melylyel minden korszerű vállalatok iránt 
viseltetni szoktak. A nevezett napon ugyanis a fel- 
állitandó kisdedóvoda javára zene és s z a v a- 
1 a t i estély adatott a helybeli casino teremében. 
A helyiségek zsúfolásig tömve voltak, éspedig nem 
egyedül a helybeli, hanem távoli látogatók által is. 
Hogy ezen számos látogatás nem csupa kíváncsi­
ságból, vagy mulatási vágyból, hanem valóságosan 
az üdvös vállalat iránti szerétéiből eredeti, azt sze­
rencsések valánk azon körülményből következtetni: 
mert kevesen elégedtek meg a kiszabott helyárak 
lefizetésével, hanem a tehetősb rész még azonfelül 
külön adakozásokkal is szaporította ezen esti jőve 
dehnet. Ily nagylelkű közönség mellett, polgári 
erényt gyakorolni, valóságos gyönyör, kivált ha 
meggondoljuk, hogy az értelmi osztálya Gyöngyös­
nek, melyre ily vállalatoknál egyedül számolni le­
het, nem oly felette tehetős, hogy egy intézetet a 
másik után teremteni oly könnyen képes volna: — 
25 évvel ezelőtt egy nagyterű kórházat, most is­
mét egy kisdedóvodát.

Miután ezen átalános elismerés által az egész 
közönségnek hálás köszönetünket fejeznek ki, 
kedves kötelességünknek tartjuk egyesek közremű­
ködését is nyilvános megemlítés által kiemelni. 
Ezek között első sorban áll gr. S z a p á r y Józsefnö, 
báró Orczy Anna asszony, ki nemcsak hogy ülő 
helyét 25 o. é. irtokkal váltotta meg, hanem a hang­
verseny elrendezésében is tettleg annyira részt vett, 
hogy az egész elrendezést alig lehet másnak, mint 
a nagylelkű grófnő fáradozásinak s közremunkáló- 
dásának köszönni. Ezen estély jótevői között fény­
lik továbbá gr. Schaff góc he Frigyes helybeli 
ezredes emberbaráti neve is, ki 20 o. é. irtokkal já­
rnál, s szenvedő felebarátait nemes maga felaján­
lásával a halálos veszedelemben ápolgatni sietett, 
hanem még az általa alkalmazott s az orvosi sze­
rektől és személyektől minden bizodalmát eíveszej- 
tett köznépnél is nyilván a legnagyobb bizodalmát 
gerjesztő s azért legszívesebben elfogadtatott or­
voslása módja által a sírnak örökös sötétségétől 
való megmentésével közvetlenül és közvetve ezer 
meg ezer embertársainak az életben lett megtartá­
sának eszköze volt, s ez által Egernek, Hevesnek, 
Bábolnának, Borsodnak s az egész Magyar hazának 
díszére, egész Európában is dicséretesen ismere­
tessé lett. Jeles hazájok fiának tehát az emberiség 
iránt szerzett nagy érdemének méltó jutalmául, 
azon kívül, hogy a legközelebbi közgyűlésen nagy- 
méltóságu P.-Érsek és örökös főispán ur ő excel- 
lentiája által megyebeli táblabirónak kineveztetett, 
az egybegyült karok és rendek elhatározták azt: 
hogy nevezett bábolnai plébános ur 0 cs. kir. Fel­
ségének nagy kegyelmébe jobbágyi egész alázatos­
sággal ajánltassék, és szintezen ajánlásnak részé­
ről is leendő előmozditására szomszéd nemes Bor­
sod vármegye is atyafiságos, szomszédságos szere­
tettel megkerestessék.“

Ennyi, közelből s távolból eredt elismeréshez 
koronául járult föpásztorának atyai méltánylatot 
és szeretetet tanúsított eljárása, ki fejedelmi juta­
lomra ajánlá őt s az igazság és kegyelem trónjánál 
meghallgattatott. Nagy arany érdempénz lön a fe­
jedelmi jutalom, a felség arczképével s illő hátirat­
tal; fensőbb rendelet szerint Hevesmegye nyilvános 
gyűlésében kelle azt a jutalmat érdemeltnek mel­
lére függeszteni. Megtörtént. A főpásztor-főispántól 
a megyei karok örömüdvözletei közt vette át s el- 
érzékenyült szív szerény szavaival köszönte meg a 
díszes érdemjelet, mely drága s nemes érez volt. 
De még nemesebb kebelre fiiggesztetett.8)

V.
Fátyolt vonjak-e az elmúlt, a leélt gyötrelem­

re ? Nem én, ha megfeszítetek is; ti lássátok, kit 
vertek által az igazságért, de ezt nem sértem meg 
elhallgatással: ha dicsőségét ismeritek, ismerjétek 
meg az ahhoz kapcsolt gyötrelmet is. Az ö jutalmát 
főmegyénk dicsősége- s öröméül kelle tartanunk; s 
voltak, kik nem igy cselekedtek. A fejedelem arcz­
képével ékes érdempénzhez a megfeszített Istenem­
ber kellett, a koronához kereszt volt szükséges, 
mely szivébe nyomva földi jutalma mellett az égire 
emlékeztesse. Már gyógymódjának szerény fárája 
körében alkalmazott magán használatáért gyanú­
sító álhirek terjesztettek ellene: hogy betegei ha­
lomra halnak, a felgyógyultak ismét hamar vissza­
estek stb. Ez ellen adatokkal védte magát a főme-

s) A főpásztori levélhez, melyben a fejedelmi kegy jutalmá­
ról ertesittetik (1833. oct. 16-án 1777 sz. alatt) mellékelve van a 
bécsi kanczellaria leirata 1833. mart. 7-röl, melyből világosan ki­
tűnik, hogy fópásztora által még a kolera vészdühöngése alatt 
mindjárt gyógymódjának orvosilag történt lielybenhagyatása után 
terjesztetett föl fejedelmi jutalmaztatása 1831. aug. 11-én. E fő- 
pasztori levelet az alabb érintendő korabeli mezőkövesdi plébános 
üdvözletek közt kézbesítő neki.

rult e hasznos intézet létesítéséhez; továbbá báró 
Box b erg Sóphia asszony 10 írttal, Auersberg 
Sarolta lierczegnő 10 írttal, Skultéty Malvina asz- 
szony 10 írttal, gróf S z a p á r y Imre 5 írttal, báró 
Wimpfen nyugalm. alezredes 6 írttal, Kosz­
ul á r y János 20 írttal, Bognár János ecsédi lel­
kész 5 írttal, és mások 1 — 2 írttal.

De szintén nem csekély mértékben érdemiették 
ki hálás köszönetünket azon urak és urhölgyek, 
kik egyszerű felhívásunkra késznek nyilatkoztak, * 
szép tehetségeiket a közhasznú czélra felajánlani. 
Elfelejtlietetíen fog maradni a gyöngyösi közönség 
előtt F u x Karolina és T h c i n d 1 Mária urhölgyek 
elragadó zongorajátéka; elfelejtlietetíen Skul­
téty Stefanie és Jeszenszky Irma viruló ur- 
hölgveknek a zongorajátékban oly fényesen tanú­
sított képessége; nemkülönben Zalár József ur­
nák megható, Bállá Ida urhölgynek lelkes és 
bátor, Wolf Leouie urhölgynek a várakozást fe­
lülmúló szavalataik. Ezen estét végre még igen 
érdekessé tette Malatinszky György remek 
zongorajátéka, és P o 1 y á k György kellemes éneke.
A nevezett műkedvelők előadásai a közönség zajos 
tetszésiben részesültek. Az esti bevétel 292 frt 50 
kr o. é.

A kisdedóvoda ekként f. évi május 1-én meg / 
fog nyittatni; és igy szerény indítványom a lelkes 
gyöngyösi közönség pártolása által által csak ha­
mar czélját érte. — Kelt Gyöngyösön, martiushó 
15-kén 1862. Horner István,

___________ orvos-tudor.
K i in utat á s a a gyöngyösi Népkör-Egyesfiletncl a 

hazai árvízkárosult szerencséi len testvéreink nyomorai 
enyhítésére begyűlt összegnek, az adakozók megneve­
zésével. I. Az egyesület által 1862-ik évi martins 1. 
rendezett szavalati és zeneestély tiszta jövedelme 
104 frt 24 kr. — II. Az egyesület által a városban 
levő ezéhek és társulatokhoz intézett felhívás foly­
tán adakoztak c szent czélra: t. ez. asztalosczéh 
10 frt, bodnárczéli 4 frt, csizmadiaczéh 40 frt, fa- 
zekasezéh 5 frt, kőműves- és ács egyesült ezéh 10 
frt, kalaposczéh 5 frt, lakatosezéh 2 frt, magyar ti- 
márczéli 28 frt 60 kr, molnárezéh 15 frt, szabóczéh 
20 frt, sztirszabóczéh 5 frt, Szent Istvány-társulat 
12 frt, Szent-Lélek-társulat 30 frt. — III. Az egye-
gyeí korlátuokhoz 1831-ik aug. 24-én irt levelében. ► 
De ez még csak kezdet volt. Jutalmaztatása után 
társai közöl találkoztak, kik gyanusiták, hogy 
gyógymódját az akkori mezőkövesdi plébánostól 
tanulta s attól orozta el a jutalmat; és mellőzéssel 
sőt hideg sértő kerüléssel keseriték egyre gyanúsítva 
a szerény lelket; úgy, hogy különös kiengesztelö- 
dés volt köztök szükséges, midőn ugyanazon egy­
házi kerületben más farára tétetett át. Pedig két­
ségtelen okmányok bizonyítják, hogy az akkori me­
zőkövesdi plébános — minden tisztelet neki — 
bár hasonló gyógymódot használt, de csak július 
29-én hitte el gyógyithatónak a kolerát, sőt még 
akkor is ragályosnak tartá azt:9) holott Morvay 
már jul. 1-én ragályosnak nem, de gyógyithatónak 
igen is tartá, gyógyitá is már e napon: tehát a mely 
gyógymódot az ország főorvosa julius 10-én aján­
lott, azt Bábolna lelkes papja falusi körülmények > 
igényeihez egyszerűsítve, már 10 nappal előbb al­
kalmazta. 1U) No de micsoda! vetélytársat képzel­
tek s féltek benne: pedig a kézpelt vetélkedés fél­
tett kincse nem lön az övé, bár lehetett volna, ha 
akkor, in ferventi, a neki ajánlott s fájdalom! má­
sok által használt nem-tisztességes úttól tiszta lel­
ke nem irtózott volna. Most pedig már a képzelt 
vetélytárs élete megszűnt: oh szűnjék meg hát a 
szerencsés nyertes is a béke honába költözött dicső 
lelket rágalmaival háborgatni. Nem nemeslelküség, 
az ártatlan magát védni többé nem képes halottat 
kisebbíteni — igaztalanul. Mert mily utón jutott ö 
a fejedelmi jutalomhoz, kétségtelenül kitűnik az i- 
mént, 8-ik okmányul idézett főpásztori levélből. El­
oszlat ez minden balvéleményt, megszégyenít min­
den rósz akaratot: szőrűi szóra igy hangzik:

„1777., Eger octob. 16. 1834.“ Nagytiszteletii 
Plébános Ur ! Kedvelt fiam! Midőn két év előtt 
a veszélyes kolera betegség dühöngött, uraságod 
azonfelül, hogy buzgón teljesített pásztori köte­
lessége szerint híveinek lelki vigasztalója volt, 
még közrebocsájtott s e gyászos nyavalyát sze­
rencsés sikerrel orvosló saját egyszerit gyógy­
módja által a szenvedő emberiségnek jeles se­
gélyt nyújtott; mert e gyógymód az egész biroda­
lom körében különböző nyelveken leggyorsabban a 
sajtó utján közzététetvén: igen sokak élete meg­
mentetett ; az emberek, letévén a kórnak ragályos- 
ságáról táplált előítéletet, egymásnak segélyt nyúj­
tani lelkesittettek, s föleledt az Istenben való bizo- 
dalom, ki könyörült a mi szorongattatásunkon.

„Uraságod e kitűnő érdemeit nyilvános ju­
talomra méltóknak Ítélvén, legfelsőbb 
helyresi térj esztettem; minek követkéz 
t ében 0 cs. kir. ap. Fölsége az érdemek jutalma­
zása iránti atyai hajlamánál fogva, a párban ide 
zárt udvari rendelet tartalma szerint, méltóztatott 
uraságodnak nagyobbszerü arany érdempénzt füg­
gővel és szalaggal kegyesen adományozni.

„Midőn e tisztes jutalmazásról uraságodat jelen 
leg értesitném, egyszersmind jelentem: hogy e nyert,

9) Mindkettőt bizonyítja az idézett napon kelt alesperesi 
körlevél.

,0) Atyjához irt levele, töredékben, s a 3 sz. alatti okmány.
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sülét által megnyitott aláírási ív szerint: az egye­
sület pénztárából 20 frt, Főkövy Antal 1 frt, Min- 
ezér János 5 frt Iß kr, Jelenszky Ferencz 1 frt, 
Valachi János 50 kr, Bosko Gábor 1 frt, József Fe­
rencz 2 frt, Forréti András 2 frt, Lechner Ferencz 
30 kr, Haneman Vincze 1 frt, Ujhely Mátyás 2 frt, 
Sveticska Antal 50 kr, Kovács Antal 50 kr, Veisz- 
pek Alajos 1 frt, Zbisko Károly egy orosz rubel ára
3 frt, Letanóczky József 1 frt, Borhy Mihály 50 kr, 
Pap Melchisedek 2 frt, Kocián Ferencz 4 frt 50 kr’ 
Nagy Ferencz 60 kr, Hanák Vendel 4 frt 10 kr, 
Ujhely Mátyásnő szül. Kalmaria 4 fit, Merkefka 
József 50 kr, Holtsuk Rudolf 1 frt, Hagy ári György 
50 kr, Medveczky József 2 frt, Kúsz Máté 1 frt, No­
vak János 50 kr, Berzéky János 1 frt, Léber János 
1 frt, Aranyos Albert 50 kr, Schmidl Salamon 50 kr, 
Kiss József 1 frt, Jablonszky Simon 1 frt, Cserjány 
Imre 2 frt, Sajosy Alajos 5 frt, Kocianovich József
4 frt 50 kr, gr. Schafgoche Frigyes cs. kir. ezr. 5 frt, 
Kovács László 2 frt, Taposy János 50 kr, Leta­
nóczky János 50 kr, Biró Károly 1 frt, Havlicsek 
István 50 kr, özv. Harmos Jánosnő asszony 36 frt, 
összesen 416 frt. — Mely összeg az illető helyre 
elküldetett. — Kelt Gyöngyösön mart. 15. 1862."

I okövy Antal, és Minczér János,
___________ igazgatók.

Ft. Német h M i h á 1 y kanonok ur ő nga 
könvöradománya a tályai leégett templom részére, 
melyről más egyszer szólottunk, áll — hiteles tu­
domás szerint — 550 írtból készpénzben ; azonfö- 
liil elolvadt harangok érezmaradványainak össze- 
szedési és elszállítási költségeit is fentisztelt ka­
nonok ur ő nga fedezte. —Ugyanazon leégett tem­
plom felsegitésére ft. Pánthy Endre kanonok ur 
100 ftot, Lapsinszky János péli plébános ur 50 
frtot adományozott.--------------

" VEGYES HÍREK.
— A ki hazáját szereti, szereti az Istent s vi­

szont ; — ennek élő tanúbizonysága az egri lelkes 
nép, mely mindenkor ugyan, de legkivált az idén 
örvendetes vallási buzgalmat fejt ki a böjti ajtatos- 
kodás alatt. A böjti hitszónoklatokat (kedden a eis- 
terczi, szerdán a servita, csütörtökön a sz.-ferenczi, 
pénteken a minorita templomban s vasárnap a fő egy­
házban) nagyszámú közönség hallgatja mindannyi­

szor ; a keresztüli ajtatosság vasárnap a szentferen- 
cziek templomában annyira látogatott, hogy az 
ajtatoskodás végeztével az egyházból kijövöket 
szemlélve, bámulni kell, hogy tud annyi ember egy 
templomban megférni ? Imádkozzunk is, mert Isten­
ben van egyedüli reményünk!

~~ Városunkban is műkedvelő társaság van ala­
kulóban ; czélja a haza és a szenvedő emberiség 
ügyének szolgálni. A terv közel áll az életbelépte­
téshez, s hogy ez még nem történt meg, oka egye­
dül az, mert arra képes, miveit urhölgyeink közöl 
néhány szerénykedésből vagy más kicsinykedő ok­
ból a szép vállalathoz szegődni vonakodik. De végre 
is kell, hogy győzzön az ügy szép czélja, ha csak a 
részvétlenség és közöny gyanúját magunkra vonni 
nem akarjuk — akkor midőn a derék gyöngyösiek 
e tekintetben dicséretes példával mentek elől.

— Az ujonezozás az egri járásból e hó 16-, 17- 
és 18-án hajtatott végre városunkban, a megyehá­
zán. A megyeház előtti tér, sőt az egész káptalan- 
utcza el volt lepve néptömeggel. A katonakötelezet­
teket ugyanis apák, anyák, testvérek s nők is ki­
sérték a végzetes alkalomra. Szivszaggatójvolt szem­
lélni a búcsúzok siránkozásait, a nők, anyák ájul 
dozásait. A besorozottak többnyire a megyeház fel­
sőemeleti ablakairól mutaták magukat — már le- 
nyirott fővel — az utczán remegve állő övéiknek, 
kiknek sírása aztán elhallatszott az utczán végig. 
A nők legkivált, minden úri ruhás emberben, ki az 
utczán elhaladt, sorozó hivatalnokot véltek fölta­
lálni, s esedezéseikkel ostromolták. — Szerencsések 
ilyenkor, kik a megyeháztól távolabb laknak!

— Jeles vendég-színésznőnk Molnár- Heté- 
11 y i Laura e hó 20-án kezdé meg szereplését Szig­
ligeti „Czigány“ czimii népszínművében. Szép kö­
zönség volt jelen, csakhogy lehetett volna még szá­
mosabb annyival inkább, mert a fentisztelt művész­
nő, s azon felül Török Zs. talpraesett játékai (az 
elsőnek Rózsi, ez utóbbinak Zsiga czigány szerepé­
ben) hatásossá tevék a szép s érzékeny színmű elő­
adását. M.—H. Laura, kinek éneke hallására vá­
gyott a közönség, ez alkalommal csak párszor — az 
énnekkarral — liallatá szép hangját, — Hiszsztik, 
hogy ezentúl is látogatott lesz a színház, a közön­
ség méltányolni fogja a társaság iparkodását s leg­

kivált a jeles vendégművészek szép játékát. — Hi­
ába, az „egri“ névnek itt is ki kell tenni magáért, 
Ide iktatjuk a jövő hétre megszabott játékrendet : 
ma vasárnap „Huszárcsíny“ énekes színmű Vahot- 
tóí; kedden, mart. 25-én „Szerelem Örökség“ Szi­
getitől és Angolosan; csütörtökön mart. 27-én „Da­
los Pista“ vigj. Szigligetitől; szombaton mart. 29-én 
Molnár-Hetényi Laura jutalmául „Béldi Pál“ 
pályanyertes hősjáték Szigligetitől.

— Újdonságul örömünkre szolgál kijelentenünk, 
hogy a pesti első átalános biztosító társaság a 
miskolezi tőügynökség felterjesztése következtében 
az életbiztosítási méltán áldásos ügy körében a leg­
nagyobb buzgalom s dicsérettel eljárt Gosztonyi 
József urat — a tűz és jégbiztosításra nézve is Eger 
és vidéketigynökévé kinevezte; e kinevezést nemcsak 
t. közönségünk de enmaguuk örömére és legnagyobb 
készséggel registráljuk.

— A nagyvárosi gaminok egy szép példánya 
városunkba is betévedt. Egy helybeli földművesünk 
ugyanis néhány csomó financzolatlan dohányra tett 
szert s midőn épen rendezgető, nagy bámulatára 
betoppan hozzá egy úri egyéniség, ki magát hivata­
los állásba helyezve, kijelenté, hogy mint financz 
kommiszárius az állam kárát képező corpus delictit 
lefoglalja nemcsak, de egyúttal az illetőnek elfoga- 
tásáról és megbüntetéséről is gondoskodni fog. A 
szegény földműves roppant vészt sejtve maga előtt, 
melyre még tán háza is rámenend, kéréshez folya­
modott s sikerült is neki a kőszívű komisszariust 8 
o. é. frtal s a dohány átadásával megkérlelni. Ké­
sőbb azonban megtudá, hogy házánál mily jó madár 
járt, s sikerült is neki a hívatlan komisszáriust pén­
ze visszaadására kényszeríteni. Mihez mi azt csatol­
juk, hogy a hívatlan komisszarius ha még egyszer 
eszébe jutna ily kettős bünü mesterségre vállalkoz­
ni, alig fog a kelepczéből oly szelíd büntetéssel meg­
szabadulni, mint most.

— Vettük B i b o k Lajos „Tavasz“ czimii szépi­
rodalmi zsebkönyvét, mely úgy csinos kiállítása, va­
lamint a próza és költészet világából vett tartalmá­
val a figyelmet méltán leköti. Ajánljuk olvasóink, 
kivált a szépirodalmat kedvelő olvasóink szives fi­
gyelmébe. Ara 1 ft 50 kr, s megrendelhető a „Győri 
Közlöny“ kiadó hivatalában.

mellén hordandó érdempénzt a fhó 22-én tartandó
hevesmegyei tisztujitás alkalmával, ünnepélyesen, 
a megyeházban akarom uraságod mellére függesz­
teni ; mi végre fölhívom, hogy a szükségeseket 
honn előre rendezze el s e napon Egerben jelen 
legyen.“

Némuljon el tehát a kajánság ez okmány előtt, 
mely öröktanu arra nézve, hogy a főpásztor atyai 
szive szerzé a bonnak tett áldásos szolgálatért a 
hon atyjának jutalmazó kegykincsét.

Hogy e fájdalmas czikk hozzá illő záradékot 
nyerjen, említendő még: mikép a boldogult uj fárá- 
hoz is úgy jutott, hogy nem azt nyerte, a mit kért, 
pedig igénye mértékén túl nem kért; de a kegyúri 
jogok alapján mellöztetett, Szibalom helyett Szo- 
molvát nyerte.

VI.
A fejedelmi kegy díszes érdem jelét főpásztora 

e szavakkal függesztő mellére: „Indítsa e királyi 
jutalom jövendőben is a közjónak tehetsége sze­
rinti elősegélésére és a szenvedő emberiség könye- 
inek más nemes tettek által leendő letörlésére is 
stb“. Ö híven megtartá ezt.

Menjetek csak Szomolyára, hova még a kolera 
év végén (1831. nov. 22.) tétetett át. A lelkipász­
tor legmagasabb dicsérete, ha távozása után elis­
meréssel említik hívei, és Szomolya most is kegye­
lettel emlékezik a buzgó pásztorról, ki hat év alatt 
az anyja karjain cstiggött kisdedet is névszerint is­
merte. Menjetek Arlóba, hova akkor küldetett, mi­
dőn az arlói pap neve gunydalokban hangzott a vi­
dék nyelvén (1837); hol tizennégy év alatt négy 
helységben nagyszerűen díszes, bármily főhelyre be­
illő négy tanodát sok áldozattal épített; hol a lelki 
életben általa behozott példányszerü rendtartást 
most is áhítattal emlegetik; honnan élte fogytáig 
áldó fohászok közt jártak látogatására urak és sze­
gények, csak régi nevén „a mi jópalócz papunk,“ 
keresvén öt. Vagy menjetek Mező Kövesdre, hol 
bonunk s egyházunk viszontagságteljes korszaká­
ban (1851—1862) lakát, egyházát, tanodáit díszes 
karba s rendbe hozta, előhaladt kora daczára pász­
tori hivatala minden ágát törhetlen buzgalommal, 
szünetlen oktatások s intelmek közt folytatta. Rö­
vid pályámon becsületesen meghányattam magam 
is, szolgáltam, segédkedtem több pásztor mellett; 
megtanultam ismerni az egykedvűséget, becsülni a 
testvériséget, érezni a túlfeszített hatalom súlyát, 
viselni a nagyúri tekintély jármát, bámulni a pász­
tornak magát túlterhelő fáradozását: de Morvayban 
a pásztor lelkes buzgöságát csudáiul kényszerül­
tem. S ha mi csekélység volna talán berniem, mi ál­
tal a pásztor nevére valaha nem lennék méltatlan: 
neki köszönöm-----------tőle tanultam azt.

Nézzétek Mező-Kövesd s az én szegény szivem 
drága kincsét, azt a díszes „olvasós kápolnát.“ Mor­
vay buzgalma ujitá azt meg, az élőrózsák és — sa­
ját filléreiből. A rágalmazó nyelv, mely örömest sze­
retne mindenkit a sárba huzni, melyben maga fet- 
reng, hányszor marta meg az általa neveltetett sze­
rencsétlen lelenczckért! A mit a jobbkéz tett, a 
jobbkéz jegyezte ugyan föl, de még is jobb, ha a 
balkéz nem tudja. Ne Írjuk hát ki szám szerint, hány

árvának adott naponkint rendes táplálékot, hány 
szegénynek ruházatot, hány ügyefogyottnak dús se­
gélyt, hány tanoneznak jutalmat, mit s mennyit ál­
dozott titkon szülőföldje jótékony intézeteire. Velem 
együtt mondhatnák meg káplánjai, kik ez iránt kü­
lönösen utasítva voltak: mint küldöző titkon a sze­
gény betegnek a segély-, a halotthoz temetés-költ­
séget. Mező-Kövesd nem tud érezni, ha nem érzi, mit 
vesztett! — Oh de ezek nem a világ hirkürtjén ki­
áltattak ki; hát miért ne vehetne magának szabad­
ságot az a vakoskodni s vakittatni szerető világ arra, 
hogy még az ily lelket is fukarnak hazudj a ?! De 
nézzétek nevét a jótékony czélokra adakozók kö­
zött : s azt a lelket nézzétek, mely a test gyötrel­
mei közt végéráján nyilatkozott. Az illetősége be­
vételében tanúsított kegyesség, a végletig terjedt 
könyörületesség s nagylelkűség, az egyszerű, de 
szinlés nélküli barátság, a nagy közlekedési állomá­
son nagyon is igénybe vett vendégszeretet — alig 
pár ezerre olvaszták le véghagyományát; s bár szű­
kölködő vérrokonoktól környezve, annak is majd 
felét szent czélokra áldozta. ítéljétek hát és szé­
gyenüljetek meg, ha nem akarjátok rá mondani az 
„áldott“ nevet.

VII.
A nagyiélek elköltözött. Vélitek, hirtelen ha­

lállal múlt ki ? Ne csalatkozzatok! Gyászszalag vo­
nult végig kövesdi pályáján; gyászszalag, mely a 
múlt évben gyászlepelként borult megkeserített éle­
tére. A vak világ vakon, vakmerőn szeret ítélni. A 
lelkipásztornak vajmi sokkal könnyebben esnék 
egyes műveltek tiszta fogalmához virágos szónok­
latban fölemelkedni, mint nyája nagy részének egy­
szerűségéhez leereszkedni; azon részhez, melynek 
a pásztor főleg kell, hogy legyen evangeliumilag 
egyszerit oktatója. Ez igazság volt feledve s meg­
sértve irányában. Első föllépte után szigorúan ítél­
ték meg némely hithideg, az egyházban is színhá­
zat kereső lelkek. Ne említsük, mi volt mondva; 
hiszen nem sokára magatok czáfoltátok meg a bal- 
itéletet — seregestöl, közszeretettel környeztétek öt, 
s tettleg beváltottátok, hogy a korban, melyet át­
éltünk, ő Mező-Kövesd életszüksége volt a lelkiek­
ben ! De bár nem árulta el, hogy a balitélet tudomá­
sára jutott, még is emésztő annak kínja, s ez okozá,
hogy, a mennyire csak teheté, elvonult.------ Az
utóbbi évben pedig hívei keserítették meg. Jó nép 
különben az a kövesdi nép; de könnyen hisz az ámító 
szép szónak, s ha fölzaklattatik, féktelen a diihös- 
ségig. Megcsalatva, roszlelkii, (bocsánat, de nincs 
rá szelidebb kifejezés a világ szótárában) roszlelkii 
ámítok által csábittatva, .ellenfelüknek tárták őt a 
követválasztás ügyében. Öt, ki minden beavatkozás­
tól visszavonult, mint teljesen pártkivüli; legmeg- 
bizottabb barátai előtt csak ohajtólag sem nyilat-. 
kozott bármelyik részre; oly kíméletlenséggel tá­
madták meg, melyet a kábúlásból kiábrándulva szé­
gyenleni kényszerültek, melyet nem szégyenleni 
legfőbb szégyen volna. A szabadság leple alatt a 
vélt politikai ellenvélemény miatt egyházában illet- 
ték sérelmes szavakkal. A sátán utján sátán fegy­
verével kell küzdeni! A honszeretet örve alatt bon­
árulást követtek el azok, kik a szegény, hiszékeny,

főleg megrongált anyagi érdekeire mindenfölött ér­
zékeny népet azzal láziták: „Ha M. Lajos lesz kép­
viselőnk, visszateszi a régi tisztviselőket, a papnak 
pedig kétszeres bért rendeltet; ezért pártolják őt.“
------ Ez okozá a bántalmat, melynek eseménye
után a bántalmazott egyet gondolt: „A bábolnai, 
szomolyai és arlói közszeretet áldását itt nem ér­
demlett gyűlölet keserves átka váltja föl“ ; se gon­
dolatnál szive nem repedt meg, hanem általvere- 
tett. Nem mutatta sőt titkolta, még is akaratlanul 
elárulta, hogy fájdalom kinja emészti. Föl is emész­
tette. A külső baj csak siettető a rég emésztő belső 
életférget.

Élete útja a nyolez boldogság evangéliumi útja 
volt: hadd álljon hát életrajzában annak száma.

VIII.
Morvay János, 1862-ki január 10-én meg­

halt. Igen korán balt meg. Bár 65 évre terjedt élet­
pályáján igen soknak földi életét megmenté, igen 
soknak földi életét megenyhité, igen soknak lelki 
életét eszközlé, még is korán balt meg.

A ki olyan, mint ő volt, annak örökké kellene
élni!

Halála hire nemcsak tisztelőit lesujtá, megren­
dítő elleneit is: ezek is kísérői voltak az örök nyuga­
lom útjában tisztelői nagy serege közt, mely mesz- 
sze vidékről a zordon idő daczára, todúlva gyűlt 
össze. S ha a temetés valóban a részvét s tisztelet 
nyilvánítása, az érdem elismerő méltánylása: úgy 
halálát életénél is nagyobb dicsőség környező. Mint­
ha akkor akarták volna hirdetni: ki volt ö s mily 
kincs tűnt el benne.

Az egri főmegye egyik legnemesebb csillaga 
tehát ez év hajnalán letűnt, s most a mező-kövesdi 
sirkertben nyugszik. A szent szeretetheti lángolt 
szív megszűnt dobogni; végrendelete tanúsítja, hogy 
a szeretet lángjában égve szűnt meg dobogni. Után- 
nyomatott arczképét, legdrágább fájdalmas emlé­
kül, c napokban ajándékozá nekem a testvéri sze­
retet. Itt függ Íróasztalom fölött: hát mit bámultok 
rajta, ha az általatok rideg kedélyűnek tartott egyén 
érzékeny szívvel ir ? Hiszen nagyon hü ez arczkép, 
s ha igy könybeborúlt szemekkel nézzük, még a 
magas lélek is visszatükröződik rajta: csak szól­
nia kellene!! De még is az arany érdempénz ho­
mályfátyolba borúit rajta, mert az általa el nem ta­
karhatott aranyérzelmek elhültét gyászolja. És 
csukva van az annyi áldást osztott kéz, melynek 
végáldásától megfosztatott életirója, tőle messze- 
szakadt, még végtiszteletéről is elkésett szegény 
káplánfia! Ne folytassuk, ti nem tudtok velem érez­
ni : tehát csak megítélnétek!

Pedig ne ítéljetek ám meg, mert a legforróbb 
szeretet könyei közt is úgy irtára e vázlatot, hogy 
sértetlenül maradt a nagy elv: „A történetiró nem 
csak hamisat ne mondjon, de az igazat se féljen ki­
mondani“. Magatok tapasztalhatjátok.

A szerényéletii nagyfértiu hült pora tehát hí­
vei közt hamvad. Hogy a boldog feltámadás édes 
reményének valósulásáig hozzá méltó nyugalma le­
hessen , írjátok föl sírkeresztjére:

A ki úgy élt mint ő, az sírjában is halhatatlan.
Posonyi József.
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NYÍLT tér.
Néhány szó

az egri izraelita község tisztelt elöljáróihoz!
Hosszú sora az éveknek múlt el, mióta belesendünk a rab­

bival! meghasonlós által egészen megzavartatott. E belcsend fel­
forgatása °ez ideig csak a községet, és a rabbit, jól értve a régit 
— mert jelenleg kettő is van - illetvén, senki sem találkozott, 
ki ellene erélyesen föllépett volna, megmutatandó a világnak 
káros következményeit, mi főleg kezdetben talán elegendő lett 
volna a baj elnyomására.

Bennünket mindez érdekel, a mennyiben hozzánk tartozik.
A tisztelt elöljáróság kéréssel véite főtisztelendő gymnasium! 

igazgató urunkat arra bimi : parancsolná meg nekünk, hogy az 
uj rabbihoz járjunk hittan! előadásokra; fötisztelendö igazgató 
ur azonban arra utalta az elöljáróságot : várnának, míg a regi 
rabbi haza jő, mikor majd elintézik az ügyet. Ez is csak engede- 
kenysétr volt részéről, mert ez ügyben a rabbi és a község közt 
folyó pernek kimenetele ránk nézve érdekkel nem bír, mert 
vallást oktatni bármely autorisált hittanitónak lehet, nem kí­
vántatik tehát szükségkép, hogy ez rabbi legyen. Föltéve, mit 
ugyan kétségbe bátorkodunk vonni, hogy tisztelendő Yeisz 
József ur a pert elvesztené, hittanárunk a kkor is lehetne.

Mindezeket tekintetbe nem véve, e hó 15-én parancsolólag 
hirdetteté ki az elöljáróság a templomban, hogy ezentúl Goldzie- 
her rabbi úrhoz járjunk hittant lmllgatnü^___________^^^_

Szeretnök tudni, mi joggal parancsolhat nekünk az elöljá 
róság ? Miután tanulónak senki más, mintáz igazgató uia pa
rancsolhat. , ,

E mellett még csodáljuk, hogy ily részvéttel van hozzánk
a tisztelt elöljáróság; emlékszünk, vagy két év előtt eg.v pa< ot 
kértünk a templomban, és akkor ily feleletet nyertünk : Mi gond­
ja az elöljáróságnak a tanulókra ; és most mily atyailag gondos­

kodnak rólunk! ,
Egyszer-mindenkorra kimondjuk tehat, hogy mi csa 

tisztelendő gymnasium! igazgató úrtól fogadunk el bárminemű 
rendeleteket, s addig is, mig tisztelendő V e i s z József íab i ur 
hazatér, általa kijelölt helyettese, szives leend, minket hitokta­
tásban részesíteni; ennél fogva uj hittanitóra szükségünk nincs.

A felgymnásiumi izraelita tanulók nevében^
Groszmann Soma és Nyitrai Jcika . )

VÁSÁRI TUDÓSÍTÁS.
Eger mart. 21. A lefolyt héten előfordult piarczi vásá­

rokban mutatkozott vételi lanyhaság s vevők ritkasága miatt

*) Szívesen adunk helyt e soroknak, mert öiömünkre szol 
gál, hogy a tanuló ifjak közt is találkoznak részvevő lelkek a 
jámbor elaggodt Yeisz József rabbi sorsa iránt, kinek az iz 
raelita község elöljárósága — a vele kötött szerződést tekintetbe 
nem véve — koldusbotot akar nyomni kezebe hosszú s hü szol 
gálatáért. ____ _____________ Szerk|__

a teremények ára ismét alábbszállott; volt pedig a búza 8 frt 
_ 8 fr 20 kr, kétszeres 7 fr - 7 fr 20 kr, rozs 6 fr - 6 ft 
40 kr, árpa 4 fr 30 kr - 4 fr 40 kr, zab 3 fr tengeri 4 frt 80 - 
5 fr 20 kr köblönkint; burgonya egy köblös zsákkal 3 fr ; szín- 
liszt 14 kr, zsemleliszt 10 kr, kenyérliszt 6 kr, borsó 10 kr 
lencse 10, bab 5, köleskása 10, búzadara 14, árpakása 24 kr 
itczénkint; egy mázsa kúttelken széna fuvarral együtt 1 fr, 
zsupszalma 100 fontos 60 kr, marhahús 22, sertéshús 24, sza­
lonna 46 kr, fontonkint, disznózsír 60, marhazsír (vaj) 70 kr 

itczénkint.
Miskolcz mart 19. középárak: tisztabuza 8 frt, kétsze­

res 6 frt 80 kr, rozs C frt 50 kr, árpa 4 frt, zab 2 frt 40 kr 
tengeri 5 frt 20 kr, köleskása 12 frt, bab 8 frt - köblönkint.

Szerkesztői üzenet.
Az „egy katholiku s“nak. Kijelentésünkhöz hivek 

maradunk. A mi a E. jegyzetét illeti, a kis intés ott nekünk 
szól, nem önnek; s csak az tűnik ki belőle, hogy a szerkesztő 
nem' olvasta ön megjegyzését, hanem valamely konkolyhintő el­
ferdítette előtte ön szavait. Nyugtassa meg azon tudata „hogy önt 
a vallási buzgóságban a y másik katholikus“ soha utolérni nein 
képes“ — s tartsa szem előtt, hogy kér. katholikns embernek 
midenkor és mindenben — még ha fényit is a szeretet szem­
pontjából kell kiindulni. Fére tehát a czivódással!

HIRDETÉSEK.

Ujonan nyitott kalaplíereskedcs!
Özv. POLÁK ROZÁLIA

ajánlja ujonan nyitott, kellően felszerelt, szalma-, lemez s mindenféle férfi és nőkalapokkal 
a legújabb divaí szerint ellátott raktárát a Steinhauser-féle házban, a városház kap.yáv 
szemközt. Jutányos árakról meggyőződhetnek, a kik a kereskedést szívesek lesznek meg .

togatni; azért a t. közönség pártolásáért esdek.

2000 bizonyos nyeremény,
melynek főnyereménye 200,000, 40,000 stb. frt. Legkisebb nyeremény 

melyet minden jegynek nyerni kell 135 fru
Társasjátékokra 10—20 sorsjegyre . járatit
Egyes játékra.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . j3‘l* „
Nálam vásárolható Ceizler Lajos,

(Halpiacz 239. sz.)

Vetemény-magvak eladása.
Azok, kik több év óta tőlem vásárlottak vés 

teniény magvakat, tanúságot tehetnek — a siker 
után ítélve—azok jó minőségéről. Most ismét jólélek­
kel ajánlom a t. gazdaközönség figyelmébe a most 
érkezett, legfrisebb — magyar és franczia luczerna, 
stájer lólier, burgundi répa, különféle bükköny a 
mindenféle kertiveteménymagvakat.

Polatsik Herman
vegyes kereskedése, a Sebestyénfele házban.

, ,!! JMilliSiil ,1*11

his ateü

V,'

Haszonbérlet.
AKocsi-pnsztán az úgynevezett Lapos- 

halmon 1000 holdnyi jó szántóföld, hozzá tartozó 
épületekkel, u. m. juhodák, teliénakol, úri és cseléd 
lakház, dohányhoz való épületek — továbbá Tisza- 
Füred táján fekvő belsörétek és erdő minden órá­
ban bérbe kiadó. A vállalkozók jelentsék magukat 
a Skopecz-féle ház felsöemeletében lakó B ern át
Döme özvegyénél. 2—2

Hirdetmény.
Egy jókarban levő zongora havonkinti fize­

tés mellett használatra kiadatik-, bővebben értekez­
hetni a lyceumi nyomda irodájában. 1—2.

Végképi eladás.
METZNER, A. dohányárus (a széclienyiut- 

czai Talabérféle házban) tudatja a t. közön­
séggel, hogy bolthelyiségét változtatni kényszerül­
vén, áruezikkeit, u. m. mindennemű pipa, ezek közt 
valódi tajtpipák, s egyéb a dohányzóknak szük­
séges czikkek készletét végképi eladásra bocsájtja 
s pedig olcsón, a vételáron alól. Ennél fogva tisz­
telettel felszólítja mindazokat, kik e nemű árukhoz 
olcsón jutni óhajtanak, hogy kereskedését a jövő 
aprilhó középéig fölkeresni szíveskedjenek.

Eladó tárgyak.
Káptalanutczai Bombiféle házban 680-ik szám 

alatt egy legújabb divatu, keveset használt, selyem­
mel bélelt hintó, — 2 darab 4 éves anya fajsertés, 
egy uj kettős sertésól, mángorló, 2 darab 12—15 
akós vasabroncsos uj kád, 1 taposó, és egyéb konyha 
s szobabéli butornemüek minden perezben szabad 
kézből eladók. — Eger, 1862. évi mart. 17-én.

Hirdetmény.
Nagy-Bhéden Gyöngyös mellett Vay Gyula 

urnái nagymennyiségben ültetésre alkalmas sima 
rajnai Riz ling és ár melléki bakator 
veszszök 1000-e 3 írton o. é. kaphatók.

ERFURTI MAGV
Alólirtak ajánljuk a t. közönségnek

bizományi raktárunkat Egerben,
Bajzátii József úr

kereskedésében,
hol mindennemű kerti vetemény, többb faj virág, úgy szinte lóhere, luczerna, répa s más mag­
vak igen jutányos áron kaphatók

Ház
Széchenyi (volt fö-)utczáii az óhitű 

templom mellett 8í szánni

Korcsma-lielyisép ház
v * ..... . ...... ... 1 .... 1 ....... . I két oldalépülettel, — kerttel, s több pinezék-

Ezen ajánlatunkat kijelentjük, hogy mint o2 even at kereskedésünk a közbizalmat megnyerni sze- , smhadkézböl eladó. FehUáqositást ad a fa- 
és volt, azt ezután is fentartam törekvésünk leend. 7 •, ^

Platz K. és fia,
mag s növény-kereskedők Erfurtban a porosz 

király udvari kertészei.

Icijdonos
Sir József,

váraljai utcza, saját házában.

ar
Megjeleli

Előfizetési dijl

Égi

I. évi folyam!

Elöli
Tiszteletté 

get, liogv ele 
april—-juniusil 
cemberi foly 
pártolását a 
meslelküségél 
lapunk honik 
kérjük.

Tiszteletre! 
a nép, mely naJ 
tánylá, s azok 
magát. Nemzeti| 
nagy férfiak s 
ténelmünk mini 
dicsőinknek. S 
fiaira: fényeseij 

Most, midi 
cseit, óriás-lépj 
műveltség biztí 
sérője, a neme 
kik egész éltöl 
doztak abban, I 
egyengessék 
áldozatát irántil 
zeti életünk kö| 
talni fogják, 
nagy embereiül 
eddig korán se| 
jelesünk emlél 
azt a feledtségl 

Egernek i| 
múltban — jeli 
letes hálával 
1 a n t h a i gr 
p ti s p ö k, ki al 
lalta el püspöl 
atya, s föpászj 
eső emlékű ha| 
de főként v á íj 
viselte !... Del 
egyházi férfiún 
írása avatottalj 
azon magasztf 
az egri nagyíj 
még h a z á n 
kell keresni! 
három teinplj 
intézet oly fénj 

E folyój 
néhány hó múl 
a jótékonyság 
rosunknak ajál 
és az egri egy hl 
j ó t e v ö j é n e| 
nepelhess 
hálás k e g \| 
b ebizo nyi 
n e p 1 e n d íi 
gyénk s vj 
méltó jóte 

Ez ünnepi 
főpapja iránt 
hogy ez ünnepi 
hálás nemzed! 
gyénk egyház^ 
állva, a n n a! 
egy szívvel

Szerkesztő: Danielik József. Kiado-tulajdonos Czeizler Lajos. — Nyom. az egri érsek-lyceumi könyvnyomdában 1862.
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